

聲稱支持「合法政府」公開叫板俄羅斯 土出兵利比亞 中東亂局再升級

【大公報訊】綜合美聯社、法新社與新華社報道：利比亞國民代表大會4日宣布與土耳其斷交，土總統埃爾多安5日表示，應利比亞民族團結政府（GNA）請求，土方軍隊正向利比亞進發。6日，土外交部長又宣布，土方將派出軍事專家和技術團隊，支援GNA。土方此舉，對早已陷入軍閥混戰的利比亞而言是一大變數，引起國際社會擔憂。

埃爾多安5日晚接受CNN採訪時表示，土耳其軍隊已開始向利比亞進發，將在利比亞設立行動中心並開展協調行動，支持受國際承認的GNA。他表示，土軍的職責是「確保停火，而非戰鬥」、「支持合法政府，避免人道主義悲劇」，並宣稱土方將不會派遣戰鬥部隊。

去年11月27日，GNA與土耳其簽署安全和軍事合作協議，以及地中海「海事管轄權」諒解備忘錄。本月2日，土議會通過授權政府出兵利比亞的議案。4日，利比亞國民代表大會決定與土耳其斷交，當晚，位於利比亞首都的黎波里的一所軍事學院就遭到空襲，造成最少28名學生死亡、18人受傷。黎波里政府指，空襲是支持「國民軍」（LNA）的「外國空軍」實施的。

利比亞恐再現激烈內戰

2011年卡扎菲政權被推翻後，利比亞就陷入動盪，目前兩大勢力割據對峙：GNA控制西部部分地區，國民代表大會則與哈夫塔爾領導的LNA結盟，控制東部和中部地區、南部主要城市及部分西部城市。支持GNA的主要有聯合國、歐盟和土耳其，而支持LNA的有俄羅斯、阿爾及利亞、突尼斯、埃及、阿聯酋和沙特。土軍進入利比亞，相當於公開與俄羅斯等國叫板。

有分析指，在北非沒有軍事基地的情況下，俄羅斯不會貿然派兵和土耳其正面對抗，而是會以僱傭軍的形式，繼續在背後支援LNA；但與利比亞陸地接壤的阿爾及利亞和埃及，可能會採取更加直接的行動。



▲GNA成員5日在黎波里空襲現場調查



▲ 埃爾多安獲議會授權，出兵利比亞

美聯社



特朗普「只許州官放火」

土議會2日通過出兵利比亞議案時，美俄等國紛紛發出警告。當時，美國總統特朗普與埃爾多安通電話，警告稱外國干預會使利比亞局勢變得複雜。

具有諷刺意味的是，3日美軍就發動空襲，將伊朗伊斯蘭革命衛隊指揮官蘇萊馬尼「斬首」，國際社會一片譁然。這次換埃爾多安勸諭特朗普，他表示

土耳其正在付出「很大努力」緩和美伊之間緊張關係，呼籲美伊雙方保持冷靜，在局勢失控前予以管控，避免衝突持續升級。

不敵連日雨 印尼樓塌致兩傷

【大公報訊】據法新社報道：印度尼西亞首都雅加達一棟5層建築6日部分塌陷，造成至少2人受傷。現場影像可見，建築的一半已經塌陷，地上滿是水泥和碎塊，搜救人員用擔架將傷患抬走。搜救人員表示，建築老舊，本身看起來就是危樓，連日下雨造成屋頂積水可能是事故原因。倒塌房屋將拆除。

事發建築底層是一間便利店，上層則是出租屋。西雅加達警長奧迪告訴記者，事故發生時上層建築是空的，但二樓是倉庫及員工休息區。他補充指，員工們聽到樓房嘎吱作響時就向外逃跑，傷者當時也在樓外。原先有媒體報道稱有8人受傷，但警方隨後澄清，這個數字包含了從樓內逃出的人。

一名目擊者告訴法新社，建築是突然坍塌的，當時發出雷鳴一般的巨響。另一名目擊者表示，5日就曾發現底層便利店的天花板滲水。而一名便利店店員指出，這棟建築兩年前就開始向一側傾斜。

由於施工標準鬆，印尼建築安全隱

患多。2018年，一群青少年在雅加達以東一棟建築裏排練歌舞劇時，房子突然倒塌，造成7人死亡；同年，雅加達證券交易所大樓室內夾層突然坍塌到一樓，造成至少75人受傷。



▲ 印尼一棟五層建築6日部分塌陷，現場一片狼藉

委新議長鬧雙胞 瓜伊多自稱「連任」

【大公報訊】綜合法新社及新華社報道：委內瑞拉國民議會5日舉行全體會議，進行內部換屆選舉，議員帕拉（Luis Parra）取代反對派領袖瓜伊多，當選新一任議長。瓜伊多未出席全會，並拒絕承認這一結果，隨後自行在反對派內部舉行投票，宣稱自己連任議長。

委總統馬杜羅5日宣布，帕拉在國民議會選舉中勝出，而瓜伊多已遭自己黨派議員投票踢出議會。當天共有140名議員出席全會，帕拉獲得81票，以簡單多數當選。

帕拉曾任反對黨正義第一黨的地區協調人，他表示，反對派將「改弦易轍」，承諾將以對話及協商的方式，改變執政黨與保守派之間的政治僵局。他指出：「瓜伊多已成為過去，我們必須打



▲ 帕拉5日當選委國民議會議長

法新社

中歐左翼罕有勝利 克國前總理變總統

【大公報訊】綜合法新社及新華社報道：克羅地亞5日晚公布總統選舉第二輪投票結果，前總理米拉諾維奇擊敗保守派現任總統基塔羅維奇，當選新總統，是中歐國家左翼陣營近年選舉中罕見的重大勝利。

根據國家選舉委員會公布的數據，領導中間偏左的社會民主黨的米拉諾維奇，獲得52.7%選票；執政黨克羅地亞民主共同體支持的基塔羅維奇得票率為47.3%，未能連任總統。米拉諾維奇的支持者在競選總部等候選舉結果，得悉米拉諾維奇勝出後，即時歡呼慶祝。有分析指，選舉結果反映克羅地亞人民對

現政府不滿，可能打擊執政聯盟在今年稍後國會選舉的選情，同時可能左右克羅地亞在參與歐盟事務上的態度。

53歲的米拉諾維奇，曾任克羅地亞駐歐盟和北約外交官，並於2011至2016年出任克羅地亞總理。他發表演說指，國家左右兩大陣營壘壘分明，承諾會在未來5年任內團結國家，成為所有克羅地亞人的總統。克羅地亞總統的實權不及總理，但總理對外代表國家，也是名義上的三軍統帥，在外交和國防政策上都具有影響力。

此次選舉第一輪投票於2019年12月22日舉行，但無人獲得過半數選票。

當下青年人的迷茫是世界性難題

【大公報縱談】聯合國秘書長古特雷斯先生在2020元旦獻詞中明確指出，「我們帶着不確定性和不安全感進入2020年」。也許是為了對沖這一頗具悲觀色彩的論斷，秘書長先生將世界的希望寄託在青年身上，「青年就是當今世界的希望。在氣候行動、性別平等、社會正義和人權等領域，青年一代站在了第一線，全世界都在關注青年」。問題在於，觀察西方發達國家的社會現狀，青年的生活境遇與精神狀況究竟怎樣呢？

以歐洲社會為例，據CNNMoney的文章，自2008年金融危機以來，很長一段時間內歐元區年輕人的失業率一直徘徊在19%到25%之間。西班牙和希臘年輕人的失業率更是在40%以上。為了應對經濟低迷的社會狀況，歐洲發達國家紛紛採取財政緊縮措施，減少政府支出、降低福利水準、延長退休年齡等一整套組合拳直接影響到的

是青年的生活境遇。由於缺乏實際勞動技能與工作經驗，青年往往是就業市場的棄兒。失落的一代人，是今天歐洲30歲左右青年群體的代名詞。

在我們一般認知中，歐美發達國家青年人崇尚個人獨立，崇尚快樂教育，18歲以後就離開父母獨立生活，為了追求自我個性發展，要選擇「真正有價值」的工作。這些描述構成了我們想像中的關於西方家庭生活與個人發展的標準模式。然而，美國皮尤研究中心於2019年2月發布了一份研究報告，在其對13至17歲人群的心理健康狀況調查中，有61%的被調查者認為學業壓力是導致抑鬱的主要原因。在當今西方發達國家，啃老族的現象普遍存在。根據美國媒體的一項調查，18-29歲的人群中，39%沒有健康保險，23%表示他們買不起日用品，20%有超過一萬美元的信用卡欠款，49%為還債不得不從事不情願的工作，24%為省錢搬回家與父母同住，20%因此推遲了

婚期。在全球產業布局的進程中，歐美發達國家的製造業普遍存在空心化現象，藍領工作機會急劇萎縮，高科技產業領域無法吸納大量的青年就業人口，極度加劇了發達國家青年生活的焦慮與不安。

作為一種對生活現狀的自然反應，部分歐美國家的青年對現實政治漠不關心，他們寧可在網絡世界與社交軟件中與「志同道合」的陌生人為友，也不願去聽政客們空洞乏味、謠語連篇的演說。而作為另一種宣泄不滿情緒的方式，不少西方青年不假思索地參與現實政治生活，大有一副「捨我其誰」的架勢。問題在於，強烈的公民參與意識如果缺乏對歷史與現實的客觀認知與理性思考，往往會起到適得其反的作用。事實上，很多積極參與政治活動的年輕人對具體政治問題的認識十分有限，他們提出的倡議很容易變成群情激奮的「空洞口號」，在實際過程中往往阻斷了切實有效的討論。

更為惡劣的是，青年往往會淪為政治勢力利用的工具。從歷史傳統來看，通過激化族裔對立情緒轉移社會現實矛盾，是歐美國家慣用的政治手段。近年來，民粹主義與白人至上主義、民族沙文主義等極右翼勢力在年輕人中的影響力急劇上升。尤為值得關注的是，發生在歐美國家的針對白人群體的極端恐怖主義事件，主角往往是青年人。

毋庸諱言，西方發達社會青年的生活境遇和精神現狀，與當今世界政治經濟格局的結構性變化有着本質聯繫。伴隨着廣大發展中國家的群體性崛起，世界經濟格局正在經歷無前例的變化。作為先發的現代化國家，依靠殖民歷史形成的資本、技術優勢與發展中國家的廉價商品，在過去幾十年裏，發達國家坐享世界產業鏈賦予的特殊待遇，維繫着整個高福利社會的普遍繁榮。時至今日，先發現代化國家的優勢已經消耗殆盡。

然而，從文化的內在本質而言，今天歐美社會青年的生活危機是資本主義文化機制、生活模式與價值理念內在危機的集中體現。資本為主導的社會是以自我利益為核心價值的社會統一體，永不停止、貪得無厭的資本原則是整個社會賴以運行的主導生活方式。現實一再告訴我們，一個為資本完全掌控的社會是不可能有前途的。

古特雷斯秘書長號召世界青年「要大膽直言，保持理想，打破禁錮，努力前行」。青年是世界的未來與希望。如果國家與社會不給青年以希望，他們的理想將如何安放呢？他們前行的方向在哪裏呢？對於當下發達國家的青年而言，這是一個實實在在的問題。

上海外國語大學上海全球治理與區域國別研究院秘書長

高健